



# 两年奋斗换新颜

东坡区以“双创”为支点着力提升城市颜值和群众幸福感



## 科学“包保”保出群众满意度

路面干净整洁，旱厕变成冲水式厕所；古老的水井旁，盆花怒放，八九十岁的老人，围坐在院坝里悠闲地喝茶、聊天、打牌……让人不敢想象，位于眉山城区上大南街127号的“城中村”能以这样的面貌呈现在世人面前。

两年前，这里是一个被高楼包围，采光极其不好、地面凹凸不平、“牛皮癣”随处可见，老鼠、苍蝇乱串，旱厕臭味扑鼻的“城中村”。

自我市启动“双创”工作以来，东坡区落实了35名县级领导、63个区级部门、3000余名机关干部对接37名市级领导、70余个市级部门，对中心城区43个社区、550个网格实行包保责任制，制定了《创文创卫包保责任制志愿服务活动方案》，印发了包保工作手册，

明确工作职责、工作内容、工作要求。区四大班子领导分包重点路段和社区，深入一线、靠前指挥，集中全区人力、物力、财力，抓实工作重点、破解工作难点。印发《眉山市东坡区2019年双创工作重点任务分解表》，将重点难点工作梳理为基础设施提升、人居环境整治、长效机制建设3个大项，阵地建设、墙体立面等23个小项，明确各项工作牵头及协作县级领导，对各项工作推进情况实行一月一督查，保障“双创”重点难点工作有序推进。

为提高包保效率，东坡区还要求社区“按需点单”，为包保单位列出“服务清单”，包保单位按照“清单”到社区进行有针对性的服务。

作为上大南街127号的包保单位，东坡区卫健委在接到“清单”

后，积极与社区配合，坚持“打卡制”，与社区网格员一起，完成了入户宣传、清理“牛皮癣”，打扫环境卫生、安装防鼠设施等工作，“城中村”的面貌在悄然改变。

上大南街127号的变化，只是东坡区实行包保制度，让众多“城中村”、棚户区发生变化的一个缩影。

两年来，按照创建国家卫生城市标准，东坡区对全区42个“城中村”、8个城郊结合部、55个棚户区进行全面整治，完成了道路硬化、沟渠治理、设施添置、氛围营造等创建任务，“脏乱差”现象得到改观；对城区1111个开放式小区环境卫生开展专项整治，通过清理卫生死角、平整破损道路、增设停车位、成立业委会等行动，让小区面貌焕然一新旧貌。

## 顺应群众期盼 市场、街道“变脸升级”

1月13日，市民徐珍在眉山城区北市场买菜时，发现自己经常光顾的一水果摊位上多了一面“流动红旗”。

原来，这是城北市场在参与“双创”过程中创新市场管理采取的新办法。

去年2月，按照创建国家卫生城市要求和国家商务部《标准化菜市场设置与管理规范》，东坡区启动了对城区范围内14个农贸市场全面升级改造工作，重点对市场水产区、家禽区的摊位和地面进行改造。升级改造完成后，区政府随即出台了《眉山市东坡区城区农贸市场长效管理综合考核细则》。

如今的城北市场，各摊位上的水果、蔬菜摆放整齐，菜叶、水果皮被商家装进自备的垃圾筐；水产、活禽、杂货等销售区也是干净整洁，整个市场规范有序。“现在来买菜感觉很舒心。”徐珍感叹道。

不只是农贸市场，得益于“双创”，东坡区很多街道也在“变脸”升级。

作为一条老街，过去，桂香街以街带市，存在长期占道经营的情况，桂香街一度成为“拥堵乱”的代名词，是整治工作中的“老大难”。“双创”工作开展以来，在各相关单位、街道办事处、社区的共同努力下，桂香街的商家主动将商品搬进门店；同时，划定了非机动车停车位，让这条街呈现出“洁净美”的新面貌。

为了让更多街道“变脸”，东坡区还对3800多家食品“三小”进行了改造，增设门窗、灭蝇灯、纱窗、保笼子等“三防”设施，整治后厨，进一步提升了“三小”行业门市颜值，更好地保障了食品安全。

## 全方位助力 小“格格”汇聚大力量

挨家入户宣传、进行问卷调查、优化小区环境、拆除违章搭建、整治街道乱象……“双创”的每一项工作，都凝聚着东坡区836名网格员的智慧和力量。

去年1月，桂香街社区玉清巷一家商铺长期有水流出来，影响行人出行。该社区第二网格组长张静得知情况后，第一时间联系到商铺主人。经过详细检查得知，流水的原因是因为这家商铺下的化粪池修建不合理，需要重新对其进行修建。而此前，这家商铺的主人已经召集同一楼栋的邻居集资对管道进行过维修，由于没能解决问题，邻居们这次不再愿意出资维修了。为此，张静挨家挨户走访涉事楼栋居民，并苦口婆心劝导商铺业主多承担一部分维修费。最终，大家达成了再次集资修建化粪池的共识。当年4月，化粪池建成，彻底解决了门市流水的问题。

而这，也仅仅是东坡区网格员攻坚克难，助力“双创”的一个缩影。

“双创”期间，网格员始终战斗在第一线。苏祠街道小北街社区的网格员协同

环卫工人，逐台清洗宝华寺市场及八大巷500余台空调外机。

为保证河道干净、整洁，苏祠街道上游社区全体网格员对中海名城对面河堤的白色垃圾进行集中清理，共清理垃圾3吨。如今，网格员每天都会巡查河堤，确保河堤干净、整洁。

去年12月18日中午12时，通惠街道崇义社区网格员接到群众报告，一位老人在街上迷路了，希望网格员帮助老人联系家人。网格员立即把老人带到社区便民服务大厅，为她送上热水及饭菜，一边安抚老人，一边耐心询问老人的家庭住址、家人姓名以及联系方式。由于老人言语不清，无法得知老人准确的家庭住址及家人联系电话，网格员又将老人送到紫竹派出所进行人像比对查询，最终联系上老人的家属，将老人安全接回家。

“格格”虽小，力量却大。如今，东坡区网格员这群与群众联系最紧密的群体，正在通过自己的力量，打通创建全国文明城市和国家卫生城市的各条“神经末梢”。

创建全国文明城市  
建设繁荣富裕美好眉山

创建国家卫生城市  
共建繁荣富裕美好眉山



## 东坡区上榜四川首批省级全域旅游示范区创建名单

本报讯(记者 刘娟)日前，记者从四川省文化和旅游厅官网获悉，首批省级全域旅游示范区认定及创建名单已经公示，东坡区成功上榜。

据了解，全域旅游是指在一定的行政区域内，以旅游业为优势主导产业，实现区域资源有机整合、产业深度融合发展和全社会共同参与，通过旅游业带动乃至于统领经济社会全面发展的一种新的区域旅游发展理

念和模式。作为“千古第一文人”苏东坡的家乡，东坡区境内有三苏祠、眉山“中国泡菜城”等景区景点，拥有国家级和省级文保单位14个，是首批“省级乡村旅游示范区”。创建“天府旅游名县”和“全域旅游示范区”，是东坡区委、区政府贯彻落实中央、省委、市委决策部署，服务“双强区”建设，助力东坡经济社会跨越发展的一项重要举措。

## 开展六大专项行动 为农民工排忧解难

本报讯(胡英 记者 刘娟)近日，记者从东坡区今冬明春农民工服务保障工作会议上获悉，为切实做好今冬明春农民工服务保障工作，该区将扎实开展好农民工服务保障“六大专项行动”，用心、用情、用智做好农民工服务保障工作，在农民工急、难、愁、盼的就业创业、技能培训、交通出行、维权救助、随迁子女入学、农村“三留守”人员关爱等方面，想办法、出实招，切实解决他们的具体困难问题。

据悉，“六大专项行动”指开通返

乡出行专列专车、开展全覆盖走访慰问行动、返乡农民工证照办理、根治欠薪冬季攻坚行动、返乡农民工专场招聘会行动、返乡创业典型宣传活动。2019年12月以来，已开展招聘会5场，参会企业108家、提供岗位1260个；走访慰问返乡农民工1331人，解决拖欠农民工工资问题421人，涉及金额390.3986万元；接待办证人数1171人，其中身份证办理648件、出国(境)证143件、营业执照257件、食品经营许可证123件。

## 去年东坡区向上争取项目资金再创新高

本报讯(记者 刘娟)1月13日，记者从东坡区发改局获悉，2019年，东坡区向上争取项目资金再创新高，为推进全区项目建设提供了重要保障。

截至2019年12月底，该区向上争取项目资金到位13.94亿元，完成

全年13.2亿元目标任务的106%，同比2018年增长13.4%。其中，基本建设或基本建设补贴补助到位5.4亿元，完成4.8亿元目标任务的113%；非基本建设到位8.5亿元，完成8.4亿元目标任务的101%。

## 逛庙会 赏民俗 品美食 首届东坡庙会将于1月17日启幕

本报讯(记者 刘娟)1月10日，记者从“幸福东坡·欢乐逛庙会”新闻发布会上获悉，为更好地传承和弘扬东坡文化，展现东坡传统年味，加快推进眉山“生态城、文化城、活力城”建设，东坡区将举办以“幸福东坡年·欢乐逛庙会”为主题的首届东坡庙会活动。活动从1月17日(腊月二十三)开始至2月8日(正月十五)结束，共23天。

据了解，首届东坡庙会由东坡区人民政府、眉山市住房和城乡建设局、眉山市商务局、眉山市文广旅局主办，眉山市东坡发展投资有限公司承办。活动设主会场和分会场。主会场设置在有“眉山城市客厅”美誉之称的东坡城市湿地公园，辐射东坡里、东坡印象商业水街；分会场位于新晋网红“打卡”地岷江东岸万科眉州文化村。整个活动将以东坡文化为媒，本着“规模大、内容新、一站体验式”的特点，让广大市民和八方游客赏东坡文化、游东坡美景、观东坡灯展、看东坡文演、品东坡美食，共享一场文化、旅游、美食、商贸同台的饕餮盛宴。

活动期间，将举办东坡庙会启动仪式、东坡城市湿地公园灯会、东坡美

食年货嘉年华、东坡特色文演、“烟火闹元宵”五大特色活动。值得一提的是，在东坡城市湿地公园二期举办具有东坡文化特色灯会的同时，还将在湿地公园一期以“重走东坡路·烟雨任平生”为主题，开展猜灯谜、桔灯祈福等游园互动“打卡”活动，让东坡文化和东坡故事深入人心。在东坡特色文演活动中，将以“千龙千狮闹新春”为主题，每天下午2:00、4:00分别在东坡里和东坡印象商业水街举办民俗、非遗等文演活动，丰富广大群众精神文化生活。在“烟火闹元宵”活动中，将在岷江东岸万科眉州文化村举办“眉州华灯集·烟火闹元宵”活动。

据介绍，首届东坡庙会将聚焦东坡特色文化，讲述东坡民俗故事，展示东坡农特产品，开展东坡非遗文化展演，进一步活跃人气、聚集商气，加快推进历史文化名城建设步伐。同时，紧紧围绕“东坡庙会乐万民”主线，通过特色灯展、趣味猜谜、民俗表演、春联赠送、糖人制作、美食品尝、烟火燃放等活动，进一步增强广大市民、游客的深度参与和互动体验，唤起大家的儿时记忆与回味。

此次东坡庙会除观看灯会外，均不收取门票。

## 寒冬不冷 红旗村孩子有了温暖的“家”



本报讯(记者 刘娟 文/图)“有了儿童之家，孩子们假期就可以来这里玩耍、学习了！”日前，在东坡区尚义镇红旗村妇女儿童之家开园第一课结束后，村民王晓蓉高兴地说。

当天，由东坡区妇联、尚义镇共同打造的红旗村妇女儿童之家开园仪式暨暖冬慰问行动举行。仪式上，东坡区妇联、尚义镇党委为村里的3

户贫困家庭、47名参加活动的儿童赠送了慰问品。随后，妇女儿童之家的志愿者给孩子们上了开园第一课，与孩子们互动做游戏，让他们体验到“家”的快乐和温暖。

据了解，东坡区自2017年实施“东坡妈妈家”民生项目建设以来，目前已建成妇女儿童之家84个，2020年将新建40个。